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Fontos tudnivalok

Miel6tt munkahoz 14t, figyelmesen olvassa el ezt a tdjékoztatot!

A feladatsor két részbdl all.

A mindenki szdmara kozos feladatok (I-VIII.) helyes megoldasaért 80 pontot kaphat.

Az utolso feladat (IX.) két valtozatot (A és B) tartalmaz. Ezek koziil csak az egyiket kell
megoldania! Az utolso feladatban szerezhetd 20 pontot csak az egyik valaszthato feladatbol
kaphatja, tehat nem ér el tobb pontot, ha mindkettdbe belekezdett. Ha mégis ezt tette, a dolgozat
leadasa el6tt tollal htizza at a nem kivant megoldast! Ellenkez0 esetben a javitok automatikusan
az ,,A” valtozatot fogjak értékelni.

A feladatok zart vagy nyilt végliek. A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb
nagybetiit kell beirnia az tiresen hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betijelei.
Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el a valasza!
Ha javitani kivan, a hibas betiit egyértelmiien htizza 4t, és irja mellé a helyes valasz betlijelét!

\_/

A D helyes A mj elfogadhato H) rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot, tdbb mondatbdl 4llo vélaszokat vagy fogalmazast (esszét) kell irnia. Ugyeljen
a nyelvhelyességre! Ha ugyanis valasza nyelvi okbol nem egyértelmii vagy értelmetlen — pél-
daul egy mondatban nem vilagos, mi az alany —, nem fogadhat6 el akkor sem, ha egyébként
tartalmazza a helyes kifejezést. Egymasnak ellentmond¢ véalaszok esetén nem kaphat pontot.
Az érettségi kovetelményeknek megfeleld legpontosabb valaszokat adja!

Minden helyes vélasz 1 pont, csak az ettdl eltérd pontozast jeloltiik.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A feladatok végén 1€vé sziirke hatterii tablazatokba ne irjon!

Jo munkat kivanunk!

A feladatlapban nem jelolt forrasok a javitasi-értékelési utmutatoban szerepelnek.
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I. Zold szintest és mitokondrium 12 pont

Hasonlitsa 0ssze a két sejtszervecskét! Irja az allitisok mogotti cellaba a megfeleld
sejtszervecske betijelét!

A) A z0ld szintest
B) A mitokondrium
C) Mindkettd

D) Egyik sem

1. | Kialakuldsét az endoszimbidta (endoszimbionta) elmélet magyardzza.

2. | A glikolizis soran itt keletkezik a piroszdlésav.

3. | Itt megy végbe a sotét szakasz (Calvin-ciklus).

4. | Redoxireakciok mennek végbe benne.

5. | Minden oxigénigényes, sejtmaggal rendelkezd, ¢l6 eukaridta sejtben
megtalalhato.

6. | Fotoszintetikus szinanyagokat (pigmenteket) tartalmaz.

7. | Csak fotoautotrof anyagcserét folytatd eukariota sejtekben talalhato.

8. | Itt zajlik a terminalis oxidacio.

9. | Keményitd képzddik benne.

10. | A benne lezajlo reakcioban ATP képzddik.

11. | Sajat DNS-sel rendelkezik.

12. | Csak allati sejtekben fordul eld.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. | 11. | 12. 0sszesen
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II. Testnedvek kozott 13 pont

Az alébbi 4bra azt mutatja, hogy egy egészséges emberben miként alakul ki a vérbdl a tobbi
testnedv. A nyilak testnedvek aramlasanak iranyat jelzik, a kisbetiik (a—f) az egyes
testnedveknek feleltethetok meg. Ebben a feladatban a vérnek csak az abran felsorolt
Osszetevoit kovetjiik nyomon. A Bowman-tok a vesetestecske része. Az dbra tanulmanyozasa
utan valaszoljon a kérdésekre, oldja meg a feladatokat!

1. Nevezze meg a b), ¢) és e) betiivel jelolt testnedveket! irja be a neviiket az 4braba
a betiijeliik utani pontozott vonalra! (3 pont)

2. Dontse el, hogy az abran a vérnél felsorolt dsszetevok koziil melyeket tartalmazhatjak
ab) és az f) betlivel jelzett testnedvek! Irja a megfeleld dsszetevok kezdobetiijét (V / K/ G
/ P/ A) atestnedvek alatti négyzetekbe! (2 pont)

a) VER
vorosvérsejtek (V), kaliumionok (K), gliikoz (G), progeszteron (P), anti-A antitestek (A)

d 1 | il

kapillaris fala ké_lpilléris fala

vérlepény - .
l | Bowman-tok fala V4
.
O
D) ressssssssnns €) sevemcnneucencnen g €) terrnrnrrienenennanns
fibrinogén/fibrinmentes o e (G 2
.. tevok: 2 . .
Osszetevok: SRECTEVORE T B g Osszetevék: K, G, P
l 1 3.
nyirokkapillaris
fala
d) nyirok
f) vizelet
Osszetevok:

3. Nevezzen meg egy, a keringési szervrendszer mikddésében bekovetkezd olyan valtozast,
amelynek kovetkeztében az 1. szdmmal jelolt folyamat jelentdsen fokozodik, igy 6déma
(vizenyd) alakul ki a testben!
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4. Az abra mutatja, hogy a nyirok a mellvezetéken (mellkasi f6 nyirokér) keresztiil visszajut
a verkeringésbe (2. szammal jel6lt nyil). Keringési rendszerink mely részebe juttatja
kozvetleniil a nyirokfolyadékot a mellvezeték? Irja a helyes valasz betiijelét a négyzetbe!
A) A bal pitvarba.

B) A jobb pitvarba.

C) A nagyvérkor vénas részébe.
D) A kisvérkor vénas részébe.
E) A koszoruér-rendszerbe.

F) A tiid6 kapillarisaiba.

5. A 3. szammal jelzett folyamatot a vazopresszin (ADH) nevii hormon jelentdsen fokozza
a szervezetben. Hol termel6dik ez a hormon, és mi az a hatas, ami serkenti a termel6dését?
(2 pont)

a) atermelddes helye: ...

b) atermelést serkentd hatds: ............ooiiiiiiiiiii e

6. Emlitsen ezen kiviil egy olyan hormont, amelynek alultermelédése (hianya) esetén csokken
a vizvisszaszivas mértéke a 3. szdmmal jelolt folyamatban!

7. Mi lehet az abran Z-vel jelolt szervrész az alabbiak koziil? irja a helyes valaszok betiijeleit
a négyzetekbe! (2 pont)

A) Az elvezet6 (kanyarulatos) csatorna fala
B) A gytijtécsatorna fala

C) A vesevéna fala

D) A veseartéria fala

E) A vesemedence fala

F) A hugyvezeték fala

8. A vérplazma ionjai koziil melyik hidnydban nem mehet végbe a véralvadasi folyamat?

Képlete (toltéssel): ......ooovviiiiiiiiinnnn..

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. osszesen

Biologia 5/20 emelt szintli irasbeli vizsga
E2411 2024. majus 14.



Azonosito
jel:

III. Orchideak 9 pont

A novénykereskedésekben az orchidedk koziil leggyakrabban kiilonféle lepkeorchidea-
hibridekkel talalkozunk. A lepkeorchidea (Phalaenopsis)-fajok Azsia délkeleti teriileteinek
esOerdeiben, illetve monszunerdeiben Oshonosak, ahol a fak lombkoronajaban élnek, un.
epifitak (epifitonok). Az epifitakra az jellemzd, hogy nemcsak hajtasuk, hanem gyokertk is
a lombkoronaban ¢él. A tapanyagokat a fatorzsek eldgazésaiban lehullott levelekbdl, kéregbdl,
madarak iiriilékébdl képzodd tormelékbdl, laza szerkezetii, ,talajbol” veszik fel. Gyokereik
a magas paratartalmu levegébdl is képesek vizfelvételre, és fotoszintézis is zajlik benniik.

Az lzletekben kaphatéd lepkeorchidedk szamos szabadon €16 faj hibridjei, amelyeket annak
megfelelden nemesitettek, hogy milyen tulajdonsagot akartak elérni: pl. hosszabb virdgszar,
adott szinGi virdgok, kisebb vagy nagyobb virdgméret. A vadon €16 fajok kozil elsoként
a Phalaenopsis amabilis faj egyedeit hasznaltdk a nemesitéshez, késobb tobb mas fajt is
felhasznaltak a hibridek eldallitasdhoz.

e g i

A lepkeorchideat ugy kell elhelyezni a lakasban, hogy ne érje tiz6 nap, gyakran permetezziik
vizzel, és 6vatosan Ontdzziik, hogy a gyokere ne alljon vizben! Soha ne iiltessiik hagyomanyos
viragfoldbe, hanem az iizletekben kaphat6 orchideatalajt hasznaljuk erre a célra, amely fakéreg,
hancs keveréke!

1. Melyik tudés nevéhez fiizodik a fajok elnevezésének az a modja, amely alapjan

a Phalaenopsis amabilis nevét is megalkottdk? ............ ...

Hasonlitsa 6ssze az iizletekben kaphato orchideatalajt a kerti talajjal (viragfolddel)! Irja a
megfeleld relacidjeleket (<, =, >) a négyzetekbe!

2. | orchideatalaj humusztartalma kerti talaj (viragfold) humusztartalma
3. | orchideatalaj viztartd képessége kerti talaj (viragfold) viztartd képessége
4. | orchideatalaj levegttartalma kerti talaj (virdgfold) levegdtartalma

5. Adjon magyaréazatot arra, miért kokadnak le lakasban tartott orchideank levelei akkor, ha
a gyokerét tartosan vizbe allitjuk! (2 pont)
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6. Magyardzza meg a szoveg alapjan, miért ,,otthonos” orchideank szdmara, ha nem tiiz6é
napon tartjuk, és paras leveg6t biztositunk szamara!

7. Melyik két allitas igaz az iizletekben vasarolhaté orcideahibridekre? irja a helyes valaszok
bettijeleit a négyzetekbe! (2 pont)

A) A hibridek allélosszetétele kiilonbozik a vadon €16 orchideafajokétol.

B) A ma kaphat6 orchidedkat ugy hoztak létre, hogy kiillonbozd Phalaenopsis amabilis-
populaciok egyedeit keresztezték.

C) A nemesités folyamatanak egyik 1épése a mesterséges szelekcio.

D) A nemesités soran csak ivartalan szaporitasi moédokat hasznaltak.

E) A nemesitett hibridek géntechnoldgiai uton jottek létre.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 0sszesen

IV. Piros a szemed! 10 pont

1. Egyik osztalytarsa felkialt: ,,Piros a szemed!” Valdjaban szemenek melyik, korabban feher
részét lathatja pirosnak? Irja a helyes valasz betiijelét a négyzetbe!

A) pupilla

B) ideghartya

C) alaphartya

D) szivarvanyhartya
E) inhartya

F) retina

G) szemlencse

2. Irja az el6z6 pontban felsoroltak
kozil a megfeleld betlijeleket az
abrdba a szem részei melletti
négyzetekbe! Az egyik mellé nem
keriil betii, oda tegyen X-et!
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A ,,piros szemnek” tobbféle oka lehet.
3.
a) Amennyiben gyulladas okozza, mi a normalis szint6l valo eltérés magyarazata?

Oroklétt oka is lehet annak, hogy a szem piros. Ezt az ember esetében egy testi kromoszoman
talalhat6 gén recessziv allélja okozza (albinizmus). Ennek kdvetkezménye a melanin hidnya, az
illetd albino.

4. Az albinizmus egy populaciéban 1:20000 gyakorisaggal fordul eld. Adja meg a mutans
(albind) allél gyakorisagat! A végeredményt hiarom tizedes pontossdggal adja meg,
a szamolas menetét is tiintesse fel! Feltételezziik, hogy a populacié idealis.

5. Amennyiben az 1,7 milli6 lakosti Budapest az albinizmus szempontjabdl idealis populacio,
ugy hény f6 lehet hordozd (heterozigéta) a fovarosban? A végeredményt egész szamra
kerekitve adja meg, és a szamolas menetét is irja le! (3 pont)

6. Hol fordul eld, és mi a szerepe az ember szervezetében a melaninnak? Mi a veszélye
a melanin teljes hidnydnak? (2 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. o0sszesen
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V. Biotechnologiai modszerek fehérjék eloallitasara 7 pont

Amennyiben az emberi ndvekedési hormon termelése valami okbdl ledll, sziikségessé valhat
annak potlasa.

1. Melyik hormontermeld szerv termeli egészséges szervezetben a novekedési hormont?
frja a helyes valasz betiijelét a négyzetbe!

A) A pajzsmirigy

B) A mellékvese

C) A hipotalamusz

D) Az agyalapi mirigy
E) A mellékpajzsmirigy

2. Tegye sorrendbe a novekedési hormon eldallitasdhoz sziikséges biotechnologiai eljaras
1épéseit! Irja a megfeleld betiijelet a téglalapokba! A kezdd és a zard 1épést megadtuk.

Vv z

A baktériumokat megfeleld koriilmények kozott szaporitjak.

Az mRNS-rél DNS masolatot készitenek enzim segitségével.

A DNS-t (restrikcids ) enzimekkel elvagjak, ezzel ,ragadds végeket” hoznak létre,
a bakterialis plazmidot is ugyanezzel a (restrikcios) enzimmel kezelik.

A baktériumok nagy mennyiségben termelik az emberi fehérjét.

A plazmidot bejuttatjak baktériumokba, amelyek majd a hormont termelik.

A novekedési hormont kédoldé mRNS-t kivonjak az emberi sejtekbdl.

Tisztitas utan kereskedelmi forgalomba keriilhet a hormon.

PO

N<H®

Egészitse ki az alabbi, egy hasonlo eljaras leirasat tartalmazo szoveget a felsorolt szavak koziil
a megfelelokkel! A hianyz6 szavakat irja a pontozott vonalakra! Nem kell minden szot
felhasznalnia. Lehet olyan kifejezés is, ami tobb helyre illik! (5 pont)

klonok torzsek inzulint vércukorszintet Ca?* szintet

tiroxint szteroidokat pH-t ivaros ivartalan glikogént
konjugalt  vitamin transzformalt transzportalt

Az eljaras soran a (3.) ....ooovviiiiiiiiiiienn. baktériumokat egy tartalyba teszik és biztositjak

az optimalis koriilményeket a szaporodashoz. Biztositjak a megfeleld (4.) .....................
a hémérsékletet és a tapanyagokat. A baktériumok igy gyorsan osztodnak, azaz (5.)
............................... uton szaporodnak. Ezek a GMO-k az emberek szamdra termelik
a megfeleld fehérjéket, példaul a(z) (6.) ...covvvvvnvviniiiiiin.. . Igy nagyon sok cukorbeteg
kaphat viszonylag olcson eldallitott készitményt, ami potolja a nem megfeleld mennyiségi
hormonjat, és igy szabalyozza a betegnél a (7.) ..........cccoviiiiiiiiiiiiiininn. .

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 0sszesen
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VI. Hasad6 DNS 7 pont

Az RFLP (Restriction Fragment Length Polymorphism) modszer segitségével egy faj
kiilonb6zé populacioibdl szarmazod, homolog DNS-molekulaszakaszok bazissorrend;jét
hasonlitjdk 0ssze. A mintdkat restrikcidos endonukledzokkal kezelik. Ezek az enzimek
a DNS-molekuldkat meghatarozott bazissorrendnél hasitjdk. Az igy keletkezett
nukleinsav-részleteket gélelektroforézissel valasztjak el egymadstol, igy allapitva meg
a kilonboz6 DNS-mintak kozotti eltérést, variacidt. A DNS-mintak kozotti eltérés arra
vezethetd vissza, hogy a homolég DNS-molekulaszakaszok bazissorendje eltérd, ezért az enzim
azokat eltérd hosszusagl szakaszokra hasithatja.

Az egyik leggyakrabban hasznalt restrikciés endonukledz a Hindlll enzim, mely egy
ugynevezett palindrom szakaszt ismer fel. Az ilyen szakaszon a DNS egyik szalan az egyik
iranyban olvasott bazissorrend megegyezik a masik szalon az ellenkezd irdnyban olvasott
bazissorrrenddel.

1. Az alabbi egyszalia DNS nukleotid szekvencia (nukleotidsorrend) tartalmazza a Hindlll éltal
felismert részletet. Adja meg a masik szal nukleotidsorrendjét, majd keresse meg és
keretezze be a Hindlll enzim altal felismert palindrom szekvenciat! (2 pont)

5-A-G-T-A-A-G-C-T-T-G-C-3’

A kiegészitd szal bazissorrendje:

2. Mely allitasok igazak a HindIIl enzimre és a DNS hasitasara? Irja a helyes valaszok betiijelét
a négyzetekbe! (2 pont)

A) A Hindlll peptidkotéseket hidrolizal.
B) A folyamat biologai oxidacio.

C) A folyamat kondenzacio.

D) A Hindlll monomerei aminosavak.
E) A folyamat hidrolizis.

A gélelektroforézis soran elektromos erdtérbe helyezik a restrikcios endonukleazos kezelés
utjan létrejott nukleinsav-részleteket, melyek negativ toltésiik miatt elindulnak az erdtér
ellentétes polusa felé. Azonos toltésii molekuldk esetén a kisebb tomeglick mozognak
gyorsabban. Az elektroforézis eredménye az, hogy a keletkezett nukleinsav-részleteket méretiik
alapjan el lehet valasztani egymastol. A nukleinsav-részletek egy DNS-re jellemzd festéssel
lathatova tehetok.
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3. Az 1. é4bran  lathaté  nyil

a  DNS-molekuldk  mozgasanak B C D X
iranyat jelzi. Irja be a nyil mellett

talalhat6 korokbe a gélelektroforézis _—
soran hasznalt elektromos erdtér
pozitiv (+) és negativ (-) polusat! Az
eljaras soran — megegyezés szerint — S =
az abran levé nyilnak megfelelden,
fentrdl-lefelé¢ értékelik ki a futtatds -
eredményét.

4. Jelolje csillaggal az abran a legkisebb
tomegli DNS-szakaszok helyezetét
megado savokat!

O

1. 4bra

Kutatok egy kiindulasi, X jeltt populaciébol szarmazo, valamint
az ebbdl vandorlas soran létrejott harom masik populaciobol (B, C, D) szdrmazd homolog
DNS-szakaszokat vizsgaltak. Az 1. dbran lathatdé eredményt kaptak. Feltételezésiik szerint
a vandorlas egyirdnyu volt, és egy populaciobol mindig csak egy populacié valt ki. A kutatok
az RFLP soran egyetlen restrikcios endonukledzt hasznaltak. Feltételezhetd, hogy két, idében
egymast kdvetd populacié homolog DNS-szakaszai kdzotti eltérés mindig egy-egy mutacioval
jott 1étre.

5. Jeldlje, hogy a vandorlas soran melyik populaciéo melyik masikbol alakult ki! Az 1. dbra

betiijeleit irja a 2. dbra megfeleld koreibe! A kezdd 1épést megadtuk. Lépésenként egy
mutécios valtozassal szamoljon!

1. 1épés 2. 1epes 3. lepes

2. dbra
1. 2. 3. 4. 5. oOsszesen
Biologia 11/20 emelt szintli irasbeli vizsga
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VII. Lebonto folyamatok osszehasonlitasa 12 pont

frja az allitas sorszamat a halmazébra megfelel6 helyére!

alkoholos erjedés tejsavas erjedés

bioldgiai oxidacio

Egyik terméke a szén-dioxid.

A soréleszté gombak oxigénhidnyos kdzegben jellemz6 lebontd folyamata.
Kiindulési anyaga lehet a szél6cukor.

Végterméke viz, szén-dioxid és ATP.

A folyamat része a glikolizis.

Végterméke ATP és kis molekuldju szerves anyag.

Teljes folyamata a mitokondriumon kiviil jatszodik le.

Funkcidja az energiaigényes folyamatokhoz sziikséges molekulék 1étrehozasa.
Folyamataban részt vesz a mitokondrium.

0. A vazizomszdvet rostjai képesek igy energiat nyerni.

= 0 0 NNk WD -

11. Az emésztés is lebontds. Mi a magyardzata annak, hogy a fehérjék gyomorban zajlo
emesztése nem sorolhatd be a lebonto folyamatok fenti halmazabraban jeldlt egyik
csoportjaba sem? Irja a helyes valaszok betlijeleit a négyzetekbe! (2 pont)

A) Mert az emésztés dsszess€égében nem energianyerd folyamat.

B) Mert az emésztés oxigénigényes kornyezetben megy végbe.

C) Mert az emésztésben enzimek vesznek részt.

D) Mert az emésztés sejteken kiviil megy végbe.

E) Mert az emésztésben részt vevo enzimek fajlagosak (specifikusak).
F) Mert az emésztés kémiailag kondenzacio.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 0sszesen
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VIII. Kutatas a kolostorkertben 10 pont

A genetika kifejezést ¢és a genetikai kutatds fontos moddszerét Festetics Imre grofnak
koszonhetjilk. O juhok 6roklédd tulajdonsagait vizsgalta. Modszere az Gigynevezett tiszta
vonalli egyedek parositdsa volt. Ezeket kozeli rokon egyedek tobb nemzedéken at zajlod
parositasaval nyerte, amit addig folytatott, amig a vizsgalt tulajdonsag szempontjabol egységes
csoportot kapott.

1. Hogy nevezziikk mai genetikai kifejezéssel élve a tiszta vonalu egyedek genotipusat?
Irja a helyes valasz betiijelét a négyzetbe!
Az ilyen egyedek testi sejtjei az adott tulajdonsagra nézve nagy valoszintiséggel....

A) haploidok.

B) mutansok.

C) dominans-recesszivek.
D) homozigotak.

E) heterozigotak.

2. Festetics modszerét kortarsai koziil sokan ellenezték, mert a kozeli rokonsagban allo allatok
keresztezésekor sokszor fellép a beltenyésztés jelensége. Mai tudasunk szerint mi
a beltenyésztéses leromlas oka?

A) Az immunoldégiai dsszeférhetetlenség a kozeli rokon egyedek kozott.

B) A recessziven 6roklodo rendellenességek megjelenésének nagyobb esélye.
C) A megndvekedett mutacios gyakorisag az ilyen keresztezések esetén.

D) Az eldny0s recessziv tulajdonsagok ebben az esetben nem tudnak megnyilvanulni.
E) A genetikai sodrodéas miatt kiesd allélok.

Gregor Mendel briinni (brnoi) szerzetes Festetics moddszerét alkalmazva fedezte fel az
oroklodés alaptorvényeit. Elmélete bizonyitasara tiszta vonali ndvényeket hasznalt, amelyek
Osei két éven at tobb generacidoban csak ugyanolyan tulajdonsdgi egyedeket hoztak létre
(példéaul a lila viraguak lila viraght, fehér viraguak csak fehéret.) Mesterséges beporzast
alkalmazott: sajat maga vitte at az egyik novény virdgporat a masikra. Tiszta vonalu lila és tiszta
vonalt fehér viragh egyedek keresztezésekor F1 nemzedékben csupa lila virdgt egyed jott 1étre.
»Minden kisérletben egy bizonyos szdmu cserepes ndvény viragzas idején a ndvényhazba keriilt
a kerti fokisérlet ellenorzésére, a rovarok zavaro hatasa miatt.” — irta Mendel.

3. Indokolja, miért volt fontos, hogy a kutatd maga porozta be a névényeket!

4. A felsoroltak koziil mely foltevések (hipotézisek) alapjan tervezhette Mendel kisérleteit?
(2 pont)

A) A borsovirag szinét sok gén kolcsonhatdsa szabja meg.

B) A borsovirag szine lila viraga sziilok keresztezésekor biztosan mindig lila lesz.

C) A borsovirag szinét befolyasolhatja, hogy a virdgpor vagy a petesejt szarmazik-e lila
viragu egyedbdl.

D) Az 6roklddo tulajdonsagokat az 6rokitd anyag valtozatlanul maradoé kis egységei viszik
at az utodba. Ezeket a kis egységeket ma géneknek nevezziik.

E) Tiszta vonalu sziildk az adott tulajdonsdgra vonatkozdan csupa azonos
allélt hoznak létre.
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5. Mas kisérletekhez hasonloan Mendelé is fiiggetlen és fiiggd valtozok kozti kapcsolat
bizonyitasara szolgalt. Mi volt kisérletében a fliggd valtozo?

A) Az utddnemzedék viragainak a szine.
B) A fehér viragl borsok viragpora.

C) A lila viraga borsok viragpora.

D) Az, hogy a viragpor a fehér virdga egyedrdl keriilt a lila virdgura, vagy pedig forditva.
E) Az a feltevés, hogy a tulajdonsagokat allélok orokitik.

Az 4abra az Fi generdcid6 egymdas kozti

keresztezésébdl  létrejott  F2  nemzedék  p generacio 5 J X
tulajdonsagainak eloszlasat mutatja be. (tiszta vonalu A
sziilék) Lila Fehér
6. Adja meg, hogy kozelitéleg mekkora volt a virag lvnrag
masodik utdéd-nemzedékben a hasadasi A
arany az abran bemutatott kisérletben! F, Generaci6 W
{hibricex) Minden ndvény lila viragu
7. Mendel keresztezéseit nagyszamu ~X l
novényen végezte, ¢és pontosan felirta E Cono o . <
eredményeit. Mi volt e modszer jelentOsége - -
a kutatasban? (2 pont) w W g
o , 705lila 224 fehér
A) A nagyszamu keresztezés ugyanolyan viragu viragu
eredményre vezet, mint a kis szamu, de névény néveny

Mendel ezt még nem tudhatta.

B) Annyi jelentdsége van a nagy szamnak, hogy legalabb 4 utddot kell megvizsgalni ahhoz,
hogy latszodjon a hasadasi arany.

C) Az utdédok szdmanak 4-gyel oszthatonak kell lenni, hogy latszodjon a hasadési arany.
Ez a feltétel az dbran bemutatott kisérletben az F2 generacioban sajnos nem teljesiilt,
ezért az eredmény csak kozelitd pontossagu lett.

D) Kis szamu egyed keresztezésekor joval nagyobb szerepe lenne a
véletlennek, ezért nehezebb lett volna folismerni a szabalyszeriiséget.

E) Modszere lehetévé teszi a statisztikai megkdzelitést, és kisérletei
késobb is megismételhetok.

8. Mi éllapithaté meg a bemutatott keresztezések eredménye alapjan a veteményborso
viragszinének 6roklédésérdl?

A) Az oroklésmenet domindns-recessziv, a lila szin a recessziv.

B) Az o6roklésmenet dominans-recessziv, a lila szin a dominans.

C) Az oroklésmenet intermedier, mert F2-ben mindkét fenotipus megjelenik.
D) Az 6roklodés ivari kromoszomahoz kotott, a lila szin a dominans.

E) A veteményborsé viragszine mennyiségi tulajdonsag, sok gén orokiti.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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Valaszthato feladatok

IX.A. Nemek 20 pont
Hibas ivarsejtek 10 pont

1. Nevezze meg azt az osztodasi tipust, amely az emberi ivarsejteket hozza létre!

Hasonlitsa 0ssze a kétféle (nem rendellenes) emberi ivarsejtet!
Irja a megfeleld relaciojeleket (<, =, >) a négyzetekbe!

2. | A himivarsejt tomege A petesejt tomege
3. | A himivarsejt kromoszomaszama A petesejt kromoszomaszama
4. | A himivarsejt tartaléktapanyag-tartalma A petesejt tartaléktdpanyag-tartalma

Tobbféle olyan genetikai rendellenességet ismeriink, melyek az ivari kromoszomak
tartalmaznak. Az aneuploidia oka az ivarsejtképzO0dés soran bekovetkezd mutéacid. Ilyen
rendellenességek koziil mutatunk be néhéanyat.

Turner-szindroma

A testi sejtek az ivari kromoszomak koziil csak 1 darab, a himivarsejtbdl szarmazé
X kromoszomat tartalmaznak. A rendellenesség legtobbszor mar a sziiletéskor azonosithato
jellegzetes tiinetei alapjan. Szellemi visszamaradottsdggal jar egyiitt, az ivarérés elmarad,
a varhato ¢€lettartam rovidebb az egészséges személyekéhez képest.

Klinefelter-szindréma

A testi sejtek ivari kromoszomakészlete XXY. Altaldban nem deriil ki az ivarérésig, mert
nincsenek lathatd testi tlinetei. A felndttek ndies testalkatiak és terméketlenek. Pontos
diagnozist azonban csak genetikai vizsgalattal lehet felallitani.

Jacob-szindroma (,.szuperférfi”)

Az ivari kromoszdmakészletiik XY'Y. Sokak szerint nem indokolt a ,,szindroma” megnevezés,
mert nem betegség. Jellegzetes fizikai tiinetei nincsenek, ezért csak genetikai vizsgalattal
mutathato ki. Kortarsaikhoz képest nagyobb ardnyban taldlunk kozottiik olyanokat, akiknél
lassabb a beszéd ¢és a mozgas fejlodése. A felndttek nemzoképesek.
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Hasonlitsa 6ssze az ismertetett rendellenességeket! rja a négyzetekbe a megfeleld betiijelzést!
(Az allitasok olyan esetekre vonatkoznak, amikor az adott rendellenességgel rendelkezo
személy sziileinek diploid sejtjei normalis szdmu, tehat 2-2 ivari kromoszomat tartalmaztak.)

A) Turner-szindromas személyekre jellemz6

B) Klinefelter-szindrémas személyekre jellemzo
C) Jacob-szindromas személyekre jellemz6

D) Mindhéaromra jellemzd

E) Egyikre sem jellemz6

A rendellenesség biztosan az apa hibdas ivarsejtje miatt 1€pett fol.

Testi sejtjei 23 par kromoszomat tartalmaznak.

Ivarmirigyeikben ivarsejtképzés is zajlik.

Jol lathatd masodlagos n6i nemi jellegekkel rendelkeznek.

S B N

A masodlagos him nemi jellegei a tobbi férfiéihoz hasonloak.

Amennyiben a személy egyuttal vords-zold szintéveszté is, e tulajdonsagat

10. kodolo allélt biztosan édesapjatdl orokalte.

Kétivariusag és varandossag — esszé 10 pont

frjon esszét a nemi jellegekért felelés hormonokrol, a megtermékenyitésrdl és az
ikerterhességrol az alabbi vazlatpontok alapjan!

1. A kromoszdémalis nem definidlasa. (1 pont)

2. A masodlagos ndi, illetve him ivari jellegek kialakitasért felelés hormonok neve,
termelddésiik helye és idébeli jellege. Mely életszakaszban (életkorban/mettél meddig)
termelddnek a ndi, illetve a him ivari hormonok a sziiletés utani élet soran? (4 pont)

3. A megtermékenyités helye és lehetséges id6pontja a ndi nemi ciklus soran. (2 pont)

4. Az egypetéjii s kétpetéjli ikrek kialakulasa, genetikai informaciotartalmuk 6sszehasonlitdsa
egymassal. (3 pont)

Esszéjet a 19. oldalon irhatja meg!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. Esszé 0sszesen
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Valaszthato feladatok
IX.B. Szaporodas a novényvilagban 20 pont

Ivaros és ivartalan 10 pont

A kovetkezo abra a novények altalanos életmenetének haploid és diploid szakaszat mutatja.
A kisbetiik az egyes szakaszokhoz tartozd, egymds utan kialakulo sejteket, struktarakat
jelolnek.

a b c d e f a b
N\ A J
Y Y
Haploid szakasz Diploid szakasz

1. Nevezze meg azt a folyamatot (eseményt), ami valamennyi ndvény esetében elvalasztja
egymastol a haploid és a diploid ¢életszakaszt! (2 pont)

a. Haploid szakasz — diploid szakasz &tmenete: ...............cooiiiiiiiiiiiiiii i,
b. Diploid szakasz — haploid szakasz atmenete: .............ccoeiiiiiiiiiiiiiiiii e,

2. Melyik lehet helyes parositas, ha a mohdk életmenetérdl van szé? Irja a helyes valasz
betiijelét a négyzetbe!

A) a—ivarsejt, c — spéra, e — mohandvényke
B) b -—elételep, c — ivarsejt, e — zigdta

C) b —sporatarto, c — spora, e — mohanovényke
D) c—ivarsejt, e — zigota, f — sporatartd

E) a-spora, b—mohandvényke, d — zigota

3. Melyik lehet helyes pérositas, ha egy haraszt életmenetérdl van sz6?

A)  a—ivarsejt, c — spora, e — harasztnovény

B) b —harasztndvény, c — ivarsejt, e — sporatarto
C) b - sporatartd, ¢ — spdra, e — harasztnovény
D) a-ivarsejt, b — el6telep, ¢ — harasztndvény
E) a-—spora, b—eldtelep, d — zigota

4. Melyik lehet helyes parositéas, ha egy zarvatermo ¢letmenetérdl van sz6?

A) a—mikrospoéra, c — pollenszem, e — embridzsak

B) b —pollenszem, ¢ — ivarsejt, f — kifejlett novény

C) b-embridzsak, c — kifejlett névény, e — pollenszem
D) a-—ivarsejt, d —zigbta, c — termés

E) a-—ivarsejt, b — pollenszem, e — kifejlett nGvény
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A novényvilag evolucioja soran mind a haploid, mind a diploid szakaszban jellemzd valtozasok,
ujitasok torténtek.

5. Valassza ki az alabbi, a ndvények szaporodasdban bekovetkezett valtozasokra utald
allitasok koziil azokat, amelyek nem igazak. (2 pont)

A) A diploid szakasz iddtartaménak aranya nd a teljes ndvényi életmenetben.

B) A haploid sejtek szdmanak aranya csokken a diploid sejtek szamahoz képest a teljes
novényi életmenetben.

C) A haploid szakasz fokozatosan csokken, mig a zarveterm6knél mar csak az ivarsejtek
alkotjak azt.

D) A haploid szakaszban termelddnek a himivarsejtek és a néi ivarsejtek.

E) A diploid szakasz fejléddésében a nyitvatermoktdl kezdve a terjedésre szolgald,
nyugalmi allapot alakul ki.

F) A zéarvatermdék esetében a haploid szakaszt mar csak a mag ¢és
a csirandvény alkotja.

A ndvények csoportjaiban megfigyelhetd jellegzetes valtozas, hogy mind a haploid képletek
(az elotelep leszarmazottai), mind a kovetkezd generacid fiatal egyedei az anyai szdvetek
védelmében fejlddnek (,,utdédgondozas™).

Nevezze meg az anyai szervezet azon részeit, amelyek a pollenszemet, az embridzsakot, illetve
a csirandvényt védik! Ne olyan strukturat nevezzen meg, amelynek felépitésében tobbféle
genetikai allapotu sejttipus is eléfordul! (3 pont)

6. Pollenszem: ..........cooiiiiiiiiiiii

7. EMDBriozsak: ....ooovriiii

8. CSIrANOVENY: ..ottt

A zarvatermok szaporodasa — esszé 10 pont
Mutassa be a zarvatermoOk szaporodasat az alabbi szempontok alapjan!

1. Azivaros és az ivartalan szaporitas 1ényege, lehetséges célja és az ivartalan szaporitas két
modjanak megnevezése. (3 pont)

2. A termés kialakuldsa az ivarsejtek kialakulasatol kezdédden. A virag és a termés részeinek
kapcsolata. (7 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. Esszé 0sszesen
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